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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження зумовлена зростанням інтересу 

науковців до вивчення широкого кола проблем історії Українських визвольних 

змагань 1917–1921 рр. Впродовж останніх десятиріч в нашій країні 

сформувалося нове концептуальне переосмислення цілого ряду історичних 

проблем. Це відноситься і до гострих, дискусійних проблем історії Української 

революції, які отримали нове бачення, іншу оцінку. Так, значно розширилася 

портретна галерея діячів періоду визвольних змагань, зокрема отаманів 

селянських повстанських загонів. Одним із них був Нестор Іванович Махно. 

Особистість цього селянського ватажка – складна й неординарна, як і весь 

рух, – давно привертала до себе увагу, викликаючи в одних просту цікавість, в 

інших – обурення, страх, ненависть, або ж навпаки – захоплення і подив. Втім, 

якщо постать Н. Махна, окремі аспекти його діяльності, хоча часто і 

опосередковано, та все ж згадувалася в історичних дослідженнях українських 

науковців, то питання політичної практики махновського руху, його ідеології 

часто оминалося.  

Ще одним чинником актуальності досліджуваної проблеми є необхідність 

врахування нами історичного досвіду попередніх поколінь, оскільки без 

вивчення ідеології махновського руху неможливо повноцінно зрозуміти 

український менталітет та менталітет різноетнічного Південного Сходу України 

зокрема. До того ж, досвід існування суспільного устрою, військової організації 

махновців може бути використаний і в наш час, коли в Україні по новому 

форматується політична система, точаться суперечки навколо питань місцевого 

самоврядування, землекористування, ряду інших назрілих реформ. Саме тому 

необхідно і далі вивчати політично-військову діяльність Нестора Махна, у тому 

числі анархізм останнього, як ідеологічну складову руху. Це неможливо без 

здійснення комплексного історіографічного аналізу праць українських, 

російських та зарубіжних авторів, присвячених повстанському руху в Україні 
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1917–1921 рр. під проводом Н.І. Махна. На основі зіставлення й аналізу різних 

концептуальних положень та висновків стає можливим показ цілісної картини 

махновського руху. 

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 1917 по 1921 рр. Нижня 

хронологічна межа (1917 р.) зумовлена часом формування махновського руху 

та формування його ідеологічних установок, верхня (1921 р.) – завершенням 

політичної діяльності Н. Махна в Україні. Інколи ми виходимо за ці межі. Це 

робиться з метою загальної характеристики руху, ілюстрації впливу дитинства і 

юності Махна на створення його ідеології. 

Географічні межі дослідження – територія Катеринославської, Харків-

ської, Херсонської, Полтавської, частково Таврійської губерній, де відбувалося 

формування та основна діяльність махновського руху. 

Об’єктом дослідження є селянський повстанський рух на Південному 

Сході України в період Українських визвольних змагань 1917–1921 рр. 

Предметом дослідження є ідеологія та політична практика махновщини, 

що характеризуються крізь призму вивчення українського анархізму. 

Метою роботи є дослідження ідеології та політичної практики 

махновського руху в період Українських визвольних змагань 1917–1921 рр. 

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 

• висвітлити історіографію та сформувати джерельну базу дослідження; 

• розглянути процес формування та становлення особистості Н. Махна;  

• проаналізувати особливості анархізму Н. Махна як ідеологічної засади 

махновщини; 

• охарактеризувати політичний аспект махновського руху. 

Методологічною основою роботи є загальнометодологічні принципи 

історизму та об’єктивності. Системний метод дозволив відобразити специфіку і 

особливості махновського руху, пов’язаного безпосередньо з ідеологічними 

поглядами Нестора Махно. Вивчення конфліктних фактів за принципом їх 

співвідношення, із застосуванням порівняльного аналізу, з врахуванням схо-

жості, несхожості джерел. 
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Для з’ясування поставлених мети і завдань, використано такі загально-

наукові, спеціально-історичні та міждисциплінарні методи дослідження: 

конкретно-пошуковий, в основі якого лежить виявлення, відбір, аналіз, 

актуалізація, класифікація та узагальнення джерел з досліджуваної проблеми; 

історико-хронологічний, в основі якого вивчення виникнення, формуванні та 

розвитку діяльності Нестора Махна у хронологічній послідовності. 

Практичне значення полягає в тому, що бакалаврська робота в деякій 

мірі доповнить історію Українських визвольних змагань 1917–1921 рр. Оцінка 

досліджуваних подій дається з позицій нового бачення махновського руху. 

Матеріали дослідження становитимуть інтерес для вчителів, студентів, учнів, 

одним словом для всіх, хто цікавиться історією діяльності Н. Махна.  

Робота може використовуватися в ході навчального процесу при 

викладанні історії України в загальноосвітній школі, в практичній діяльності 

викладачів чи учителів, при проведенні позакласних занять, розробці 

спецкурсів, написанні рефератів і дипломних робіт.  

Апробація роботи здійснена шляхом підготовки і представлення для 

обговорення доповіді та повідомлень. Вони обговорювались частково на 

семінарах, при проведенні уроків в школі в період педагогічної практики. 

Доповідь на тему: «Ідеологічні засади махновського руху» була виголошена на 

студентській науковій конференції в Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка.  

Структура роботи та послідовність викладення матеріалу зумовлені 

поставленими метою та відповідною логікою дослідження. Бакалаврська робота 

складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та літератури. Список використаних джерел та літератури налічує 60 

позицій, у тому числі 3 – англійською мовою. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У своєму розвитку історіографія махновського руху пройшла кілька 

етапів, пов’язаних із загальним розвитком історичної науки: 

 роботи 1920-х – 1940-х років – дослідження радянських істориків 

даного періоду вирізняються критичною спрямованістю щодо махновщини і 

анархізму. Це було пов’язано з політичною обстановкою в країні, 

консолідацією політичного режиму «диктатури пролетаріату»; 

 початок 1970-х – 1980-ті рр. – намітилися нові якісні тенденції, 

пов’язані, перш за все, з виділенням різних напрямків наукового інтересу. 

 З кінця 80-х рр. ХХ ст. махновщина стала предметом особливої уваги 

вітчизняних істориків. 

Вітчизняна історіографія, присвячена історії махновського руху і 

особистості його лідера, висвітлила багато сторін досліджуваного явища. Однак 

історіографічний огляд був би неповним без згадки робіт зарубіжних авторів. 

Первісна закордонна емігрантська література про махновщину має яскраво 

виражений двоїстий характер – її можна розглядати і як джерело, і як 

історіографію, оскільки вона писалася самими учасниками подій.  

Представники української емігрантської історіографії зосереджували свої 

зусилля головним чином на вивченні ідеології і політичної практики 

махновського руху, зокрема, його ставлення до національного питання. З 

негативних сторін, властивих зарубіжної історіографії, треба відзначити 

переважно описовий характер досліджень, зосередження на реконструкції 

фактів на шкоду їх аналізу. Також цим роботам властивий відносний дефіцит 

джерельної бази, хоча їх авторами і було залучено джерела, недоступні 

вітчизняним дослідникам. 

У другому розділі основний акцент у ньому робиться на становленні 

особистості Нестора Махна. З самого малечку Нестор проявляв лідерські якості 

й бажання змінити тогочасне суспільство. Остаточне формування позицій в 
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дусі анархізму відбулося в Бутирській в’язниці, а після виходу з неї, Нестор 

став на практиці впроваджувати набуті знання.  

У третьому розділі характеризується анархістська течія як основна 

ідеологічна засада руху. В розділі вказується і про ті нечисельні анархістські 

формування, що існували перед виходом на «авансцену» махновського 

анархізму. Відмінною рисою ідейно-політичних поглядів Нестора Махно, які 

вплинули на процес формування та подальшого розвитку махновського руху, 

став недогматичний підхід до анархізму, що вилився у виборі методів і засобів 

для досягнення анархічного ідеалу. Поєднання анархічних методів і методів, які 

не відповідають класичному анархізму, стало характерною рисою політичної 

практики Нестора Івановича Махна. Особливе значення надавалося співпраці 

махновців з організацією «Набат».  

Четвертий розділ повністю присвячений політичній діяльності Н. Махна 

впродовж вказаного періоду. У ньому розкрито процес появи та формування 

анархістського руху, механізмів його функціонування. 

Практичний досвід Нестора Махно, отриманий в роки революції, сприяв 

подальшому розвитку його ідейно-політичних поглядів. Своєрідне розуміння 

Н. Махном постулатів анархічного вчення дозволило йому активно включитися 

в дискусії російських анархістів-емігрантів, які велися в 20–30-х роках XX 

століття. Характерний для анархічного руху того часу ревізіонізм дав Нестору 

Махно можливість скорегувати теоретичну базу традиційного анархічного 

вчення з урахуванням його великого практичного досвіду.  
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